
септември – октомври 2023

Проучване на 
общественото мнение в 

5 общини в България



• Проучването беше проведено от името на Центъра за анализ на изследвания на общественото мнение 
(Center for Insights in Survey Research) на Международния републикански институт от изследователска и 
консултантска компания ЕСТАТ. 

• Данните бяха събрани в периода 21 септември – 11 октомври 2023 г. чрез провеждане на анкети под 
формата на компютърно-асистирани персонални интервюта (CAPI) лице в лице в домовете на 
интервюираните.

• Извадката включва 1500 възрастни лица на 18 или повече години, разпределени в пет общини в България: 
Видин (n=300), Добрич=град (n=300), Хасково (n=300), Пловдив (n=300) и Габрово (n=300). 

• За всяка община, представителната извадка бе структурирана по многоетапния метод на вероятностна 
извадка. Извадката е стратифицирана по градско/селско местожителство, последвано от случаен подбор 
на първични извадкови единици (PSUs) в рамките на всяка подгрупа. Подборът на домакинствата беше 
извършен въз основа на метода на случайния маршрут във всеки от 30-те PSUs и респондентите бяха 
избрани по метода на последния рожден ден. Рамката на извадката се основава на преброяването на 
населението и жилищния фонд от 2021 г. 

• Получената извадка за всяка община беше претеглена въз основа на пол, възрастова група и тип населено 
място.

• Коефициентът на отговорилите е 45 процента. 

• Допустимата грешка за средния диапазон на пълната извадка не надвишава ±5.7 пункта. Нивото на 
доверие е 95%.

• Представените на диаграмите и графиките стойности може да не правят общ сбор от 100 процента поради 
закръгляване. Цитираните бази са претеглени.

• Множество от въпроси са включени в този сравнителен PowerPoint. Пълният списък с въпроси е включен 
във всеки специфичен за общината PowerPoint.
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Детайлна методология

https://www.iri.org/program/put-data-work
https://www.estat.bg/


Сравнения между 5 
общини



Като цяло бихте ли казали, че [име на община] върви в 
правилната или в грешната посока?
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Габрово

Видин

Добрич

Пловдив

Хасково

В правилна посока В грешна посока Не знам/Отказвам да отговоря



Доколко е вероятно или не е вероятно, обикновените хора да 
влияят на решенията, взимани от кмета и общинската 
администрация?
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Много вероятно По-скоро вероятно По-скоро малко вероятно



Доколко е вероятно или не е вероятно, обикновените хора да 
влияят на решенията, взимани от общинския съвет?
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До каква степен гражданските организации влияят върху 
политиките на общинската администрация в [име на община]?
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Хасково
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Изобщо не влияят Не знам/Отказвам да влияят



До каква степен гражданските организации влияят върху 
политиките на общинския съвет в [име на община]?
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Изобщо не влияят Не знам/Отказвам да отговоря



Как бихте оценили представянето на общинската администрация 
по отношение на комуникацията с обществеността за решенията, 
които взима?
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Как бихте оценили представянето на общинския съвет по 
отношение на комуникацията с обществеността за решенията, 
които взима?
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Смятате ли, че корупцията в [име на община] е сериозен проблем 
или не?

11

34%

22%

9%

12%

10%

52%

49%

60%

48%

34%

9%

12%

27%

25%

40%

1%

4%

1%

5%

15%

4%

13%

3%

10%

<1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Пловдив

Хасково

Видин

Добрич

Габрово
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Изобщо не е сериозен проблем Не знам/Отказвам да отговоря



Според вас какъв вид корупция е най-разпространен във вашата 
община?
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(Трите най-често срещани типа във всяка община; спонтанен отговор)

Община Най-разпространен Втори най-разпространен Трети най-разпространен

Видин
Действия в личен интерес, 

вместо в интерес на гражданите 
(30%)

Вземане на решения въз основа 
на връзки, а не на заслуги (16%) Изнудване (16%)

Габрово
Действия в личен интерес, 

вместо в интерес на гражданите 
(22%)

Липса на разследване или на 
наказателно преследване на 

закононарушения (15%)

Вземане на решения въз основа 
на връзки, а не на заслуги (14%)

Добрич
Действия в личен интерес, 

вместо в интерес на гражданите 
(21%)

Изнудване (18%) Вземане на решения въз основа 
на връзки, а не на заслуги (13%)

Пловдив
Действия в личен интерес, 

вместо в интерес на гражданите 
(21%)

Изнудване (15%) Кражба или умишлено лошо 
управление на средства (15%)

Хасково
Действия в личен интерес, 

вместо в интерес на гражданите 
(25%)

Склоняване към подкупи или 
предоставяне на подаръци (18%)

Вземане на решения въз основа 
на връзки, а не на заслуги (17%)



До каква степен според вас може да се намали корупцията във 
Вашата община?
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Хасково

Пловдив

Видин

Корупцията може да бъде изкоренена напълно Корупцията може да бъде намалена значително 
Корупцията може да бъде намалена до известна степен Корупцията изобщо не може да бъде намалена
Не знам/Отказвам да отговоря



През последните две години колко често, ако изобщо, сте били 
свидетели на или сте се сблъсквали лично с корупция?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Габрово

Видин

Пловдив

Хасково

Добрич

Ежедневно Ежеседмично Ежемесечно По-рядко Изобщо не съм Не знам/Отказвам да отговоря



В случаите, в които сте имали досег с общинската управа, колко 
важни са личните контакти и взаимоотношения, за да свършите 
това, за което сте се обърнали към тях?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Видин

Хасково
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Добрич

Габрово

Много важни По-скоро важни По-скоро не са важни
Изобщо не са важни Не знам/Отказвам да отговоря



Известни ли са ви някакви антикорупционни инициативи, 
инициирани от местното управление?

16

25%

22%

17%

13%

12%

63%

71%

77%

73%

84%

12%

7%

6%

14%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Видин
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Габрово

Да Не Не знам/Отказвам да отговоря



Колко ефективно или неефективно в справянето с корупцията е 
всяко от следните нива на управление?
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Напълно неефективно Не знам/Отказвам да отговоря



На база на вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, 
по-скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте 
съгласен/на с всяко от тях… [Кметът] има искрено желание да се бори с 
корупцията в нашата община.
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Изобщо не съм съгласен/на Не знам/Отказвам да отговоря



На база на вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, 
по-скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте 
съгласен/на с всяко от тях… [Общинският съвет] има искрено желание да 
се бори с корупцията в нашата община.
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Изобщо не съм съгласен/на Не знам/Отказвам да отговоря



До каква степен, ако изобщо, е отговорност на гражданите да се 
справят с корупцията?
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В много голяма степен По-скоро в голяма степен По-скоро в малка степен
В много малка степен Не знам/Отказвам да отговоря



Знаете ли къде да подадете сигнал, в случай на корупционна 
дейност от страна на общински служител?
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Доколко прозрачна или непрозрачна е работата на кмета и 
общинската администрация?
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Напълно непрозрачна Не знам/Отказвам да отговоря



Лесно или трудно получавате от общинската администрация 
търсената от вас информация?
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Знаете ли кога се провеждат обществените обсъждания с 
общинските власти?
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Присъствали ли сте някога на обществено обсъждане с 
общинските власти?
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Колко прозрачна или непрозрачна е работата на Общинския 
съвет?
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Много непрозрачна Не знам/Отказвам да откажа



Знаете ли кога се провеждат заседанията на Общинския съвет?
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Присъствали ли сте някога на заседание на Общинския съвет?
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Колко внимателно следите решенията и действията, предприети 
от Кмета?
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Колко внимателно следите решенията и действията, предприети 
от общинската администрация?
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Колко внимателно следите решенията и действията, предприети 
от общинския съвет?
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Знаете ли за съществуването на местни неправителствени организации 
(местна група, която се формира около обща цел и не е свързана с 
управлението), които работят за повече прозрачност на общинската 
администрация и Общинския съвет?
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Смятате ли, че прозрачността на общинската администрация се е 
подобрила, се е влошила, или е останала същата през последните 
10 години?
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Смятате ли, че прозрачността на Общинския съвет се е 
подобрила, се е влошила, или е останала същата през последните 
10 години?



Виждате ли политическа воля за подобряване на прозрачността в 
общинската администрация?
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Виждате ли политическа воля за подобряване на прозрачността в 
Общинския съвет?
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от Вашата Община?
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със средното домакинство в община 
Габрово?
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домакинство в община Пловдив?
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Демография

47% 53%

18%

34%

48%

77%

23%

8%

63%

29%

2%
11%

51%

33%

3% <1%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ж
ен

и

М
ъж

е

Въ
зр

ас
то

ва
 г

ру
па

 1
8-

35

Въ
зр

ас
то

ва
 г

ру
па

 3
6-

55

Въ
зр

ас
то

ва
 г

ру
па

 5
6+

Гр
ад

ск
и

Се
лс

ки

За
въ

рш
ен

о 
ос

но
вн

о 
уч

ил
ищ

е 
ил

и 
бе

з 
ф

ор
м

ал
но

 о
бр

аз
ов

ан
ие

За
въ

рш
ен

о 
пр

ог
им

на
зи

ал
но

 
об

ра
зо

ва
ни

е

За
въ

рш
ен

о 
ср

ед
но

 о
бр

аз
ов

ан
ие

За
въ

рш
ен

о 
ви

сш
е 

об
ра

зо
ва

ни
е

М
ое

то
 д

ом
ак

ин
ст

во
 е

 в
 м

но
го

 п
о-

ло
ш

о 
съ

ст
оя

ни
е

М
ое

то
 д

ом
ак

ин
ст

во
 е

 п
о-

ск
ор

о 
в 

ло
ш

о 
съ

ст
оя

ни
е

М
ое

то
 д

ом
ак

ин
ст

во
 е

 п
о-

ск
ор

о 
в 

ср
ед

но
 с

ъс
то

ян
ие

М
ое

то
 д

ом
ак

ин
ст

во
 е

 п
о-

ск
ор

о 
в 

до
бр

о 
съ

ст
оя

ни
е

М
ое

то
 д

ом
ак

ин
ст

во
 е

 в
 м

но
го

 п
о-

до
бр

о 
съ

ст
оя

ни
е

Do
n'

t 
kn

ow
/R

ef
us

ed

Пол Възраст Район Образование Как се сравнява финансовото състояние 
на вашето домакинство със средното 

домакинство в община Видин?
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	Сравнения между 5 общини
	Като цяло бихте ли казали, че [име на община] върви в правилната или в грешната посока?
	Доколко е вероятно или не е вероятно, обикновените хора да влияят на решенията, взимани от кмета и общинската администрация?
	Доколко е вероятно или не е вероятно, обикновените хора да влияят на решенията, взимани от общинския съвет?
	До каква степен гражданските организации влияят върху политиките на общинската администрация в [име на община]?
	До каква степен гражданските организации влияят върху политиките на общинския съвет в [име на община]?
	Как бихте оценили представянето на общинската администрация по отношение на комуникацията с обществеността за решенията, които взима?
	Как бихте оценили представянето на общинския съвет по отношение на комуникацията с обществеността за решенията, които взима?
	Смятате ли, че корупцията в [име на община] е сериозен проблем или не?  
	Според вас какъв вид корупция е най-разпространен във вашата община?
	До каква степен според вас може да се намали корупцията във Вашата община?
	През последните две години колко често, ако изобщо, сте били свидетели на или сте се сблъсквали лично с корупция?
	В случаите, в които сте имали досег с общинската управа, колко важни са личните контакти и взаимоотношения, за да свършите това, за което сте се обърнали към тях?
	Известни ли са ви някакви антикорупционни инициативи, инициирани от местното управление?
	Колко ефективно или неефективно в справянето с корупцията е всяко от следните нива на управление?
	На база на вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, по-скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте съгласен/на с всяко от тях… [Кметът] има искрено желание да се бори с корупцията в нашата община.
	На база на вашия опит, моля, споделете дали сте напълно съгласен/на, по-скоро съгласен/на, по-скоро несъгласен/на или изобщо не сте съгласен/на с всяко от тях… [Общинският съвет] има искрено желание да се бори с корупцията в нашата община.
	До каква степен, ако изобщо, е отговорност на гражданите да се справят с корупцията?
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